

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ لَمِنَ اللّٰهِ وَتَرْتِیْبُ شَیْءٍ لَّیْسَ بِاَمْرٍ اَعْمَدٍ

جسٹریبل نمبر ۵۲۵۲
خطبہ نمبر ۸
دیوبند

ایڈیٹر
روشن دین نمبر

روزنامہ

The Daily
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۶
۳۱ اگست ۱۹۶۵ء
۲۱ ذیقعد ۱۳۸۶ھ
۳ مارچ ۱۹۶۶ء
نمبر ۲۹

انبیاء احمدیہ

۵ ربوہ ۲ مارچ۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ
تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت
پہلے میسر ہی ہے۔ یعنی عام طبیعت تو بغیر تھکے بہت بہتر ہے۔ لیکن کھانسی
کی تکلیف ابھی مل رہی ہے۔ احباب جماعت خاص تو بہ اور التزام سے صحت
کاملہ دعا جیلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

۵ ربوہ ۲ مارچ۔ گزشتہ ہفتہ حضرت سیدہ نواب مبارکہ مکرم صاحبہ مدظلہا
کی طبیعت الغواضرا کی وجہ سے ناس زری بخار تو آ رہی لیکن کھانسی اور
ضعف کی شکایت رہی۔ آج صبح کی اطلاع
مظہر ہے کہ چکر آ رہے ہیں۔ گردن میں
درد کی تکلیف ہے اور ضعف بہت ہے
احباب جماعت تو بہ اور التزام سے دعاؤں
میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ
موصوفہ کو اپنے فضل سے شفا کے کامل
دعا بل عطا فرمائے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ثابت قدمی کے ساتھ دعائیں مصروف رہنا چاہیے۔

قبولیت کا وقت بھی ضرور آ رہی جائے گا استقامت شرط ہے

”وہیو خلیل سے بھی انسان مانگتا رہتا ہے تو وہ بھی کسی نہ کسی وقت کچھ دے دیتا ہے
اور رسم کھاتا ہے۔ خدا تعالیٰ تو خود حکم دیتا ہے کہ مجھ سے مانگو اور میں تمہیں دوں گا۔ جب کبھی
کسی امر کے واسطے دعا کی ضرورت ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی طریق تھا کہ آپ وضو
کے نمازیں کھڑے ہو جاتے اور نماز کے اندر دعا کرتے۔

دعا کے معاملہ میں حضرت عیسیٰ نے خوب مثال بیان کی ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک قاضی تھا جو
کسی کا انصاف نہ کرتا تھا اور ات دن اپنی عیش میں مصروف رہتا تھا۔ ایک عورت جس کا ایک
مقدمہ تھا وہ ہر وقت اس کے دروازے پر آتی اور اس سے

انصاف چاہتی۔ وہ برابر ایسا کرتی رہتی۔ یہاں تک کہ قاضی تنگ آ گیا
اور اس نے بالآخر اس کا مقدمہ فیصلہ کیا اور اس کا انصاف اسے
دیا۔ دیکھو کیا تمہارا خدا قاضی جیسا بھی تمہیں کہ وہ تمہاری دعا سے اور
تمہیں تمہاری مراد عطا کرے۔ ثابت قدمی کے ساتھ دعائیں مصروف
رہنا چاہیے قبولیت کا وقت بھی ضرور آ رہی جائے گا۔ استقامت شرط

ہے۔ (ملفوظات جلد نہم ص ۱۱)

۵ ربوہ ۲ مارچ۔ گزشتہ ہفتہ حضرت سیدہ
امیرہ المحیطہ مکرم صاحبہ کی طبیعت بھی الغواضرا
کی وجہ سے بہت ناس زری۔ نزلہ زکام کے
علاوہ بخار بہت تیز تھا۔ لہذا بخار تو آ رہی
لیکن کھانسی اور ضعف کی تکلیف وہی رہی
اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ کی طبیعت ابھی
ہے۔ الحمد للہ۔ احباب صحت و سلامتی اور درازی
عمر کے لئے دعا جاری رکھیں۔

۵ ربوہ ۲ مارچ۔ اپنے فضل سے موصوفہ ۳۰
۱۹۶۵ء کو بارہ لطیف اوصاف سوری ابن مکرم
شیر حسین صاحب سوری کو لاکھ عطا کیے۔ وہ مولود
مکرم جو پوری رکت اللہ صاحب پوسٹ ماسٹر گورنمنٹ
نوامی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ فرمودہ
کو نیک اور صالحہ اور والدین کے لئے قرۃ العین
بنائے۔ آمین
محمد شفیع اشرف مرینی سلسلہ امیر راولپنڈی

عبدالاضحیٰ پر قربانی کرنیوالے اصحاب توجہ فرمائیں

عبدالاضحیٰ قریب آ رہی ہے اور انشاء اللہ تعالیٰ ۲۲ مارچ ۱۹۶۶ء کو عید ہوگی۔ اس
تقریب سید پر جو اصحاب نظارت خدمت درویشاں کے انتظام کے تحت قربانی کروا کر
قواب دارین حاصل کرنا چاہیں۔ ان کی خدمت میں اس اعلان کے ذریعہ گزارش کی جاتی
ہے کہ وہ براہ کرم کم از کم پچاس روپے فی جانور دیکھنے کے حساب سے رقم جلد جمع کرادیں۔
تاکہ ان کی طرف سے قربانی کے جانوروں کا اہتمام کروایا جاسکے۔ چونکہ عالم طور پر عید
کے قریب جانوروں کی قیمتوں میں تھوڑی سی کمی سے بہت اضافہ ہو جاتا ہے اور بعض وقت
منار ب اور عہدہ جانور بھی دستیاب نہیں ہوتے۔ لہذا رقم بھجوانے میں توقع نہ فرمایا
جائے۔ یہ رقم ناظر خدمت درویشاں کے نام پر بھجوائی جائیں۔
(ناظر خدمت درویشاں)

حدیث النبی

مَنْ لَا يُرْحَمُ لَا يُرْحَمُ

عن جریر بن عبد اللہ البجلي رضى الله عنه
عن النبي صلى الله عليه وسلم قال من لا يرحم
لا يرحم

ترجمہ: حضرت جریر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے روایت کی
ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "جو کسی پر رحم نہ کرے
اس پر رحم نہیں کیا جائے گا۔"

(بخاری کتاب الادب)

۴۲ سے اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہداء ہوجاتے۔

آج لوگ اس واہست کا اندازہ بھی نہیں کر سکتے۔ ان کے کہ اور اور فرمانبرداروں
سے ایسے معلوم ہوتا تھا کہ وہ کسی غیر مرتد رشتہ سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہلکا ہونے کو
رشتہ درگرم اٹھندہ دوست
سے بد ہر جا کہ خاطر خواہ دوست

جب آیات "ما رمیت اذ رمیت" اور "مید اللہ فوق ایديهم
نازل ہوتی ہوگی تو انہیں دشمن تو ہی کہتے ہوں گے محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے خدائی کا
دعوے کر دیے۔ انہی آیات مومنوں کے لئے ازاد ایمان کا باعث بنی تھیں کیونکہ
انہیں اللہ تعالیٰ نظر آجاتا تھا۔ روایت ہے کہ میدان بدر میں فرشتے مومنوں کے
ساتھ لڑتے ہوئے نظر آتے تھے۔ حقیقت یہ نہیں بلکہ یہی حقیقت ہے کہ خود
مومن ہی اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں تھے۔ جس طرح اللہ تعالیٰ جانتا تھا وہی کہتے تھے
وہ اس کے صحابین کہتے تھے۔ اور حقیقت یہی ہے کہ ایک دینی جماعت اس وقت
مجاہدانہ کام کرتی ہے۔ جب وہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں اختیار بن جاتی ہے۔

کاشف ہمارے ہونے کے ال علم حضرات بھی اس حقیقت کو پہنچتے۔ مگر انہیں
وہ تو یہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ اب اللہ تعالیٰ نے تمام کام ان کی ذمہ داری پر چھوڑ دیے۔
چنانچہ وہ اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں کہ جماعت احمدیہ ان کی سخت مخالفت کے باوجود
اپنے کام میں آگے ہی آگے قدم مارتی چلی جاتی ہے۔ مگر وہ اس کی عجیب عجیب جہتوں
کرتے ہیں۔ چنانچہ ہم نے ماہنامہ رحمان القرآن سے ایک مکتوب کا حوالہ اپنے ایک
گزشتہ شمارے میں پیش کیا ہے۔ جس میں مکتوب نگار احمدیوں کی کامیابی کو حسب
بتائے کہ وہ لوگ بڑی جلالی کے علم لیتے ہیں۔ وہ پہلے ہر منہ اسلام کو پیش کرتے ہیں۔
اور احمدیت کو پیش نہیں کرتے۔ جب لوگ پھنس جاتے ہیں تو پھر وہ انہیں احمدیت کے
انجمن لگاتے ہیں۔ اور اس طرح وہ ان کے قابو میں آجاتے ہیں سبحان اللہ۔ اسی
طرح کا خیال ڈاکٹر امرا احمد نے بھی ظاہر کیا ہے۔ اسی طرح بعض دیگر اہل علم حضرات نے
سہمی اپنی اپنی دورانی سے۔ حالانکہ اگر وہ سوچتے تو انہیں عرفان ہوجاتا کہ یہ جوش
کرتا رہے جس نے باوجود غریب ہونے کے احمدیوں کو ہر ملک میں اسلامی مشن کھولنے
کی توفیق بخشی ہے۔ اور یہ جوش کدوران میں اللہ تعالیٰ سے پیدا ہوا ہے کہ وہ بھی اللہ تعالیٰ
کو اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ ان کو نبی اللہ تعالیٰ نے مستوسط رشتہ منسلک کرنے
ہونے سے یہی روحانی زنجیر ہے جس سے ان کو حق کے ساتھ باہر دیا ہے۔ اور ان
کے دلوں میں جن یقین پیدا کر دیا ہے۔

مخالفین کی نظر میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایسے اہمات جیسا کہ

انت منی وانا منک

خدائی کا دعوے ہیں۔ مگر ایک بچے احمدی کے لئے! منشا ازاد ایمان ہیں۔ ایسے اہمات
سے ان کے دلوں میں یقین پیدا ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کو تجدید و احیاء اسلام کے لئے کھڑا کیا ہے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہے
اور ہمارے بھی ساتھ ہے۔

روزنامہ الفضل ریوہ

مرفہ ۴ مارچ ۱۹۶۷ء

لا یحیطون بشئی من علمہ الیماشاء

(۳)

علمی ہوئی سینا کا علم و محنت میں جو مقام ہے اس کو آج بھی مشرق و مغرب کے
دانش نڈ تلمیذ کہتے ہیں۔ آپ دنیا کے ان چیدہ چیدہ بڑے دانشوروں میں مانے جاتے
ہیں جن کا لقب دانشوروں پر ہوسکتا ہے۔ لیکن وجود اس کے کہ آپ ایک اعلیٰ درجہ کے
طیبہ ایسا اعلیٰ درجہ کے فلسفی ایک اعلیٰ درجہ کے علم تھے۔ آپ ایک مسلمان بھی
تھے۔ آپ صرف معمولی علوم میں ہی مہر عطا نہیں رکھتے تھے بلکہ دینی علوم میں بھی کامل
رکھتے تھے۔ چنانچہ ایک دفع جب آپ دریں حدیث دے رہے تھے آپ نے حدیث
ترویج کی ایک ایسی تشریح کی کہ شکر عرش کر اٹھے۔ ایک شاگرد نے تو کہاں تک
بھیجا کہہ دیا کہ آپ نے جو تشریح کی ہے شکر اللہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن میں
میں نہیں آتی ہوگی۔ اس وقت خانہ کو کہ سیدنا بوئی سینا دل میں تو بہت کچھ مگر مصطفیٰ
اس وقت خاموش رہے۔

جند روز کے بعد جب انہا کی برف زاری ہو رہی تھی۔ آپ اور آپ کا وہی شاگرد
دریا کی طرف نکل گئے۔ دریا میں برف کے تودے بہ رہے تھے۔ آپ نے شاگرد سے
کہا اس میں پھیلاؤ لگا دو۔ شاگرد نے سمجھنے لگا اور کہنے لگا۔ اس روز تو آپ نے بڑی
علمت کی باتیں کی تھیں۔ مگر آج تو آپ یہ اعجاز محمد سے رہے ہیں۔ آپ نے سہا ہایا
دیکھو مجھ میں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں کی فرق ہے۔ آپ صحابہ کو آگے
علم دیتے تو وہ خود ذرا میں کود پڑتے۔

حقیقت بھی یہی ہے کہ صحابہ کامرہ اس انتظار میں رہتے تھے کہ آپ کسی قربانی
کے لئے انہیں حکم دیں گے۔ ایسے ہیسیوں ہمیں سینکڑوں نہیں ہزاروں واقعات ہیں۔ خیر
اس صحابہ کے دل کا اندازہ کیجئے جو دشمنوں میں گھرا ہوا تھا۔ اور جب دشمنوں نے یہ کہا
کہ یہی اس وقت تم یہ نہیں چاہتے کہ تمہاری جگہ خود محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم ہوتے۔ صحابی نے جواب دیا کہ میں تو یہ ہی نہیں دیکھ سکتا کہ حضور کے پاؤں میں
کاشا بھی چھینے۔

تیسرا تاریخ اس بات کی گواہی دیتی ہے کہ جب کوئی صوفی دشمنوں کی شہادت کا
شکار ہوتا تو اس کی زبان پر حضرت رب الکعبہ کے الفاظ ہوتے یعنی مجھے رب
کیوں کی قسم میں کامیاب ہوگی۔ جب کہ تم نے کہا ہے یہ ایک وہ واقعات نہیں ہیں۔
کسی دشمن کی کیا مجال تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عفت بھی لگا سے دیکھ
سکتا۔ صحابہ میں ایسا جوش دلور اور تقویت پیدا ہوئی تھی کہ کیا دیکھو تم اور کیا
نیکے آپ کے ایک ادب سے اشارے پر جان قربان کرنے کو ہر وقت تیار
رہتے تھے۔

اس مختصر سے مضمون میں صرف اشارے ہو سکتے ہیں تاہم سوال یہ ہے کہ صحابہ کرام
میں قربانی کا یہ دلور کس طرح پیدا ہوا تھا؟ ذرا تفصیل میں جانے کے بجائے اس کا
سبب سا جواب ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کی نظروں پر
ایک زندہ سچ تھے۔ آپ کے ہر فعل اور قول میں ان کو اللہ تعالیٰ کا وجود نظر آتا تھا۔
گویا وہ زندہ خدا کی سے کے سامنے حاضر ہیں۔ یہ حالت ہو گئی تھی کہ جرم خود جرم کا مرت
اقرار ہی نہیں کرتے تھے کیونکہ ان سے سسٹین سزا لینے کے لئے اہر اکر تے تھے۔

صحابہ کرام حق البقین کے درجہ پر پہنچے ہوتے تھے۔ اس لئے وہ سراپا عمل
بن گئے تھے۔ کوئی قربانی ایسی نہ تھی۔ جس سے انہیں گریز تو ہی ہو جاتا ہے کہ جس
کے لئے انہیں جوش نہیں تھا۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ جیسا کہ ہم نے کہا ہے ان کو اللہ تعالیٰ
نظر آ گیا تھا۔ وہ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں اللہ تعالیٰ کا ہاتھ کام
کرتے ہوئے دیکھتے تھے۔ جب حضور کوئی حکم دیتے تو وہ اپنی خوش قسمتی سمجھتے اور خوشی
کرتے۔

خطبہ جمعہ

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر چلتے ہوئے کثرت سے دعائیں کرو

اللہ تعالیٰ بنی نوع انسان کو ہلاکت اور تباہی سے محفوظ رکھے
اس وقت انسانیت اس قسم کے خطرات میں گھری ہوئی ہے کہ اسے ہلاکت کا شدید خطرہ درپیش ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۲ فروری ۱۹۶۷ء بمقام ربوہ

(مترجم: محترم مولوی محمد صلاح صاحب پٹنہ انچارج صیدقہ زرد شو بیسی)

ایک بڑی نمایاں خصوصیت

جو ہمارے آقا میں پائی باقی تھی اور جو اپنی انتہاء کو پہنچی ہوئی تھی۔ اور جس کے نتیجے میں ہی اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس مقام کے لئے منتخب کیا تھا اور چنا تھا کہ آپ تمام دنیا کے لئے اور تمام جہانوں کے لئے اور تمام زمانوں کے لئے ابدی شریعت لے کر آئیں اور مسلمان کریم کے حامل ہوں جسکے اندر کبھی کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی تھی اور جس کا کوئی لفظ اور کوئی حرف اور کوئی ذرہ اور ذریعہ کبھی منسوخ نہیں ہوئی وہ ”رحمتاً للعالمین“ ہونے کی خصوصیت ہے۔

بنی نوع انسان کے کسی انسان نے اس قدر شفقت اور محبت نہیں کی جتنی شفقت اور محبت کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بھائی انسانوں سے کی۔ نہ صرف ان انسانوں سے جو آپ کے سامنے تھے نہ صرف ان انسانوں سے جو آپ کے ملک میں رہنے والے تھے نہ صرف ان انسانوں سے جو آپ کی زندگی میں ساری دنیا اور دنیا کے ہر ملک کو آباد رکھے ہوئے تھے بلکہ تمام ان انسانوں سے بھی جو آپ سے پہلے گزر چکے تھے اور تمام ان بنی نوع انسانوں سے بھی جنہوں نے آپ کے بعد پیدا ہونا تھا آپ نے سب سے ہی اس محبت کا اس رحمت اور شفقت کا سلوک کیا اور یہ جذبہ اللہ تعالیٰ نے اس شدت سے آپ کے دل میں پیدا کیا تھا جس کی مثال انسان کو کہیں اور نظر نہیں آتی۔ یہ ایک بڑی نمایاں صفت تھی جو ہمارے آقا میں پائی جاتی تھی۔ اور یہی وہ صفت ہے جس کی طرف میں بڑے اخصصار کے ساتھ اپنے بھائیوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔

تسہد، تلوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

جلسہ کے بعد جب دوسری دفعہ

انقلوبنرا کا عمل ہوا

اور بخیر رہنے لگا تو اس کے نتیجے میں ایک تو جیسا کہ آپ سن رہے ہیں۔ گلابت بیٹے گیا ہے۔ اس کے علاوہ ضعف کی شکایت بھی پیدا ہو گئی ہے اور بلڈ پریشر بھی معمول سے نیچے گر گیا ہے لیکن دل نہیں چاہا کہ دو سنتوں سے ملے بغیر یہ جمعہ بھی گزر جائے اس لئے طبیعت نے یہی فیصلہ کیا کہ خواہ چند ذرے ہی میں اپنے بھائیوں کے سامنے کہوں جمعہ کی ملاقات کا جو اللہ تعالیٰ نے ایک موقع ہم پہنچایا ہے اس سے فائدہ اٹھا لوں۔ بھائیوں کو نہ دیکھنے سے طبیعت ملول رہ جاتی ہے اور دوست بھی خواہش رکھتے ہیں کہ جمعہ کے روز ہی ملاقات ہو جائے اس لئے میں اپنی تکلیف کے باوجود آج یہاں حاضر ہو گیا ہوں۔

ہم نے

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

کو اپنا ہادی اور رہبر تسلیم کیا ہے اور اپنے رب رحیم کے حکم کے ماتحت اور اس کی خوشنودی اور رضا کے حصول کے لئے یہ عہد کیا ہے کہ ہم اپنے محبوب آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے لئے ہمیشہ اسوہ حسنہ بنائے رکھیں گے اور وہی رنگ اپنی طبیعتوں پر اور اپنی ذمہ داریوں پر چڑھانے کی کوشش کرتے رہیں گے جس رنگ کو اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فطرت صحیحہ پر چڑھایا تھا اور یہ صفات باری کے انوار کا حسین رنگ تھا۔

آج دنیا کو ضرورت ہے

اس رحمتہ للعالمین کے جاں نثاروں کی جو دنیا کی بہتری کے لئے اپنی زندگیاں قربان کر رہے ہوں۔ ہمارا جو جماعت احمدیہ کی طرف منسوب ہوتے ہیں ویسے تو ہر کام ہی، ہر منصوبہ ہی، ہر کوشش ہی اور ہر جذبہ جہد ہی بخیر نوع انسان کے فائدہ کے لئے ہے لیکن ان تمام کوششوں اور ان تمام تدابیر کے علاوہ اس وقت دنیا کو ہماری دعاؤں کی بڑی ہی ضرورت ہے۔

دور حاضر کا انسان بڑا مغرور ہو گیا ہے۔ اور جو نعمتیں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس کو عطا کی تھیں۔ اس علم اور فراست کے نتیجے میں جو آسمان سے ہی آتا ہے اسے وہ اپنی بھلائی کے لئے اور بنی نوع انسان کی بھلائی کے لئے خرچ کرنے کی بجائے اس پر اترانے لگا اور مغرور ہو گیا ہے اس حد تک کہ اسے یہ بھی پسند نہیں کہ اس کے لئے اس کا خدا فیصلہ کرے۔ وہ چاہتا ہے کہ خود اپنے ہاتھ سے ہی اپنے فیصلے کرے۔ اگر وہ اپنے رب کے فیصلے پر راضی ہو جاتا تو آج اس بنا ہی کی طرف درجہ بدرجہ اس کی حرکت نہ ہوتی جس بنا ہی کی طرف ہم دیکھ رہے ہیں کہ وہ جا رہا ہے۔

پس اس انسان کو جسے اللہ تعالیٰ نے طاقت دی اور اپنی عطا سے نوازا اور جس کی آواز اور جس کے فیصلے میں اثر رکھا اور جس کا صحیح فیصلہ بنی نوع انسان کو ترقی کی راہوں پر لے جا سکتا ہے۔ لیکن جس کا غلط فیصلہ تمام

بنی نوع انسان کے لئے ہلاکت کا خطرہ

بھی پیدا کر سکتا ہے۔ وہ خود فیصلہ کرنا چاہتا ہے۔ اپنے رب کا فیصلہ اسے منظور نہیں کیونکہ اگر اسے اپنے رب کا فیصلہ منظور ہوتا تو آج وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے آ جمع ہوتا جو رحمتہ للعالمین کا جھنڈا ہے اور جہاں جمع ہو کر وہ اس منیصلے کی طرف کان دھرتا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے حالات میں دیا تو ہلاکت اس کے سامنے منڈلا نہ رہی ہوتی بلکہ امن کے ساتھ سب مسائل کا حل ہو جاتا۔

— دوسری طرف وہ خود کو بے بس اور لاچار بھی پاتا ہے اور عطا ہونے کو اپنی ہلاکت کے لئے استعمال کرنے پر تیار ہوا ہے۔ اسے کچھ سمجھ نہیں آ رہی کہ میں کیا کروں اور کس طرح فیصلہ کروں کہ عالمگیر تباہی سے خود بھی بچوں اور بنی نوع انسان کو بھی بچا لوں۔

پس خدائی فیصلے کی طرف کان دھرنے کے لئے تیار نہیں۔ خود کو صحیح فیصلے تک پہنچنے کے وہ قابل نہیں پاتا۔ ہلاکت اس کے سامنے ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کا خاص فضل آسمان سے نازل نہ ہو تو اس وقت انسانیت اس قسم کے خطرات سے گھری ہوئی ہے کہ اس قسم کے خطرات میں آج سے پہلے وہ کبھی نہ گھری تھی۔

پس ضرورت ہے انسان کو ایک ایسی جماعت اور ایک ایسے الٰہی سلسلے کی جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کو، اور آپ کے اعمال کو اور آپ کی زندگی کو اپنے لئے بطور نمونہ کے بنائے اور اس رحمتہ للعالمین کے نقش قدم پر چلتے ہوئے وہی رنگ اپنے پر چڑھاتے ہوئے۔ انہی کے اشاروں پر اپنے فیصلے کے دھاروں کو موڑتے ہوئے بنی نوع انسان کے لئے بڑی کثرت کے ساتھ دعائیں کرنے والا ہو۔

یہیں آج اپنے بھائیوں اور جماعت کو جس کو اللہ تعالیٰ نے بنی نوع انسان کی بھلائی اور خیر کے لئے قائم کیا ہے اس طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ بڑی کثرت کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں

کہ اللہ تعالیٰ ان اقوام کو ہدایت عطا کرے کہ جن کے غلط فیصلے آج تمام بنی نوع انسان کے لئے خطرہ بن سکتے ہیں۔ اور خدا کرے کہ ان میں یہ فراست پیدا ہو جائے کہ خود فیصلے کرنے کی بجائے اپنے رب کے فیصلوں پر راضی ہو جائیں اور اپنے رب کی آواز پر تکیہ نہ ہوں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیں اور اس طرح وہ بنی نوع انسان کو ہلاکت سے بچانے میں کامیاب ہو جائیں ورنہ سوچ کے بھی روکنے کھڑے ہوتے ہیں کہ انسان خود اپنے ہی ہاتھ سے خدا کی عطا کو غلط استعمال کرتے ہوئے کس قدر ہلاکتوں کے دروازے اپنے پر کھول رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ تمام بنی نوع انسان کو ہلاکت اور تباہی سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

قرآن کی اور سب نبیوں کے سردار کی باتیں کرتے ہیں

جو حق کے پیارے ہوتے ہیں وہ پیار کی باتیں کرتے ہیں احسان و کرم، اخلاص و وفا، ایثار کی باتیں کرتے ہیں ظلمت کو مٹانے والے انوار کی باتیں کرتے ہیں سرکارِ دو عالم کے عالی و بار کی باتیں کرتے ہیں اسلام کی مستح نمایاں کے آثار نمایاں ہیں ہر سونو کم ہمت و کم ایمان ہیں وہ جو بار کی باتیں کرتے ہیں افسوس اس دورِ جمال میں بھی تجرید و ثبات دین کیلئے کچھ مدعیانِ امن و امان تلوار کی باتیں کرتے ہیں دل نور خدا سے بے گانہ آنکھوں کو مجال دید نہیں یہ قرذانے پھر جانے کیوں دیدار کی باتیں کرتے ہیں ہم ہمدردی دوراں کے خادم دنیا میں جہاں بھی جا بیٹھیں قرآن کی اور سب نبیوں کے سردار کی باتیں کرتے ہیں جو خدا سے رکھتے ہیں ہر دم محبوبِ حقینقی کا دامن وہ جلتی آگ ہیں پڑ کر بھی گلزاری کی باتیں کرتے ہیں شاکہ ہیں ہمارے دوست کہ ہم کرتے نہیں بات بھی اب ان کرنے تو ضرور ہیں ہم لیکن معیار کی باتیں کرتے ہیں روکا نہ کریں صدیق ہمیں کچھ کہتے سنتے رہنے سے شاعر تو جہاں بھی مل بیٹھیں اشعار کی باتیں کرتے ہیں

محمد صدیق امجدی

چندہ مساجد اور احمدی خواتین

(حضرت ایدہ امین صاحب مدظلہ العالی امام احمدیہ)

مہفتہ زبردورٹ یعنی ۱۴ فروری ۲۲ فروری چندہ مساجد اور احمدی مستورات کی مدد میں ایک ہزار نو سو تینتر روپے کے وعدہ عبات موصول ہوئے ہیں ان کے بارے میں آٹھ سو اسی تیس روپے کی وصولی ہوئی اور الحمد للہ گویا ۲۲ فروری تک اس مدد میں کل چار لاکھ ستتر ہزار نو سو اسی تیس روپے کے وعدہ عبات آچکے ہیں اور تین لاکھ چھیالیس ہزار نو سو چھیالیس روپے کی وصولی ہو چکی ہے۔

گذشتہ چند مہینوں کی رفتار کو دیکھتے ہوئے اس مہفتہ میں وعدہ عبات اور وصولی کی رفتار قدرے سست رہی ہے۔

اسلام کی اشاعت کے لئے مساجد کا بنانا ثابت ضروری ہے اور اس زمانہ میں کہ صیغہ کا ذریعہ مساجد کے قیام کے ذریعہ ہی ادنیٰ کی جا رہا ہے ان کی تعمیر میں حصہ لینا بہت ہی ضروری ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ہم جس طرح پر اسلام کو پیش کر سکتے ہیں دوسرے نہیں کر سکتے۔ میرے مشاغلات یہ ہیں کہ ہماری جماعت کا بہت بڑا حصہ خرابیاں سے لیکر اللہ تعالیٰ کے پاس شکر ہے کہ باوجود کجیہ عزباؤں کی جماعت ہے تاہم میں دیکھتا ہوں کہ ان میں صدق ہے اور ہمدردی ہے اور وہ اسلام کی ضروریات سمجھ سکتے ہیں حتیٰ المقدور اس لئے نئے نئے عروج کرنے سے فریق نہیں کرتے" (معارف جلد ۱ صفحہ ۲۵)

پس احمدی مستورات کو چاہیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس فعل کے مطابق ہمیشہ ہی اسلام کی ترقی اور غلبہ کے لئے خرابیاں کو کٹی چلی جائیں تاکہ تشریح کا فضل ہم پر بہرہ اور ہم اپنی آنکھوں سے اسلام کا تمام ادیان پر اپنا غلبہ دیکھ لیں تمام بھنات پر اور کوشش سے اس چندہ کو جلد از جلد ختم کرنے کی کوشش کریں اور کوئی ایسا بہن بھی ایسی زندہ ہے جس نے اس میں حصہ نہ لیا ہو۔ جہاں بھنات تمام نہیں وہاں احمدی مستورات کو چاہیے کہ اپنا چندہ اپنے پر ایڈیٹنگ یا سیکرٹری کی مدد سے جمع کر لیں۔

حاکمہ مریم صدیقہ

(صدر مجلس امثالہ مرکزیہ)

اطفال الاحمدیہ اور وقفہ جدید

کا حائرہ یعنی پر سلوم ہوا ہے کہ احمدی بچے حضرت صاحب کے اس مطالبہ کو بولا نہیں رہے کہ بچے اس سال کے دوران وقفہ جدید میں یکساں ہزار روپے جمع کر لیں جو چھ ماہ کے اس کی تلافی اب نئے سال میں ضروری ہے۔ اس لئے میں جلد ہی ان مجلس اطفال الاحمدیہ سے اسل کرتا ہوں کہ وہ اب نئے سال کے دوران اس طرف پہلے سے زیادہ توجہ دیں اور کوشش کریں تاکہ اس سال اطفال چندہ وقفہ جدید میں مل جائے اور وعدے سمجھنے کا کام ۵ مارچ تک ختم ہو سکا جائے۔ اسکے ساتھ ہی بچوں کو وعدہ کے مطابق چندہ کی باقاعدہ ادائیگی کی طرف توجہ دلائی جائے۔ نیز ماہوار روپے پر رٹ کارڈز بھی اپنی مساعی کو تفصیل سے لکھ کر باقاعدگی سے بھجوا کر لیں۔ جزاکم اللہ (مہتمم اطفال مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

وقف عارضی کے متعلق ایک ضروری اعلان

مریانا سلسلہ مفوضہ پروگرام کے مطابق اپنے کام کی رپورٹ سامعہ کے ساتھ بھجواتے چلے جائیں مریانا کے پاس وقف عارضی کے فائدہ میں نہ ملنا اور اسل صاحب سے سنا لیں اور فائدہ پر کر کے جلد بھجوائیں۔ جنہوں نے بغیر فائدوں کے کام کیا ہے وہ بھی اپنا رپورٹ بھجوائیں تاکہ ان اصحاب کو جنہوں نے وقفہ کیا ہے فائدہ بھجوا کر ان کی تکمیل کو ادائیگی جائے۔ رپورٹیں نظارت ہذا کے توسط سے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حضور بھجوائی جائیں۔

ق ضیاء محمد نذر

ناظر اصلاح و ارشاد

ضروری اعلانات

جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال مجلس مشاورت ایشیا اللہ تعالیٰ ربوہ میں ۲۰-۲۱-۲۲ اپریل ۱۹۶۷ بروز جمعہ - مہفتہ - اتوار منعقد ہوگی۔

جماعتیں اپنی تجاویز بطور تحریر ۱۰ مارچ ۱۹۶۷ تک بھجوائیں نیز سرجماعت کم سے کم ایک نمائندہ منتخب کر کے جلد از جلد اطلاع دے۔ بڑی جماعتیں سب افراد زیادہ نمائندہ بھجوائیں۔ (سیکرٹری مجلس مشاورت)

پانچ ہفتہ تفسیر عارضی کا مطالبہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلد سالانہ کے مرتبہ پر جماعت احمدیہ سے مطالبہ فرمایا ہے کہ دو دفعہ عارضی کے سلسلہ میں پانچ ہزار دو تفسیریں لکھ کر لے۔ الحمد للہ کہ احباب جماعت اس تحریک پر ذوق و شوق سے لبیک کہہ رہے ہیں۔ لیکن ہنوز مطلوبہ تعداد بہت دور ہے۔ اس لئے میں جلد امر و اجاب پر ایڈیٹنگ ماسابان اور میان کام سلسلہ احمدیہ سے پر زور درخواست کرتا ہوں۔

اس اہم ضرورت کی طرف ضروری طور پر توجہ فرمائیں تاکہ جلد سے جلد یہ تعداد پوری ہو جائے اور جامعوں کی تربیت اور تسلیم قرآن کا کام کا حلقہ انجام پائے۔ وقف عارضی میں جانے والے دست اس بات کے متنبہ ہیں کہ اس پاک تحریک کے نتیجہ میں خود انہیں روحانی فائدہ پہنچتا ہے اور ثواب اسکے علاوہ ہے۔ دفتر سے دو دفعہ عارضی کے مطلوبہ نکل سکتے ہیں۔ علاوہ از یہ کہ وہ کاغذ پر بھی حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے مل سکتے ہیں اس وقت کے لئے درخواست بھجوائی جاسکتی ہے۔ احباب اس کا طر توجہ فرمائیں۔ جزاکم اللہ خیراً۔

فضل عمر تعلیم القرآن کلاس

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی منظوری کے مطابق یہ کلاس ماہ جولائی میں تعطیلات کے ایام میں ایک ماہ کے لئے جاری ہوگی ایشیا اللہ تعالیٰ اس کلاس کا نصاب ایسا مقرر کیا گیا ہے کہ نکل ملنے والے احباب قرآن مجید، حدیث شریف، کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور صرف دوحہ کے اسباق کے علاوہ علماء سلسلہ کی تعاریف سے بھی استفادہ کریں گے۔ اس کے علاوہ خود طلباء کو بھی تعاریف پیش کروانی جائے گی۔ مقدم ترین چیز قرآن کریم کا تعلیم ہوگی۔ علماء کی نظائر کے لئے، اہم موضوع مقرر کئے گئے ہیں۔ تقریروں کے نوٹ مطلوبہ شکل میں طلباء کو دئے جائیں گے۔

مستورات خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مجلس عرفان سے بھی استفادہ کا پروگرام مقرر ہے۔ اس کلاس میں نکل ملنے والے دوست ابھی سے تیاری کوئی شروع کر دیں اور اپنے نام دفتر لکھ کر بھجوا کر ممنون فرمائیں۔ ایسی تمام درخواستیں امیر جماعت یا پریڈیٹنگ صاحب کی تصدیق کے ساتھ آنی جائیں۔ جماعتوں میں یہ تحریک کے صدر اور اہل صاحبان جلد سے جلد طلبہ کے نام ارسال کریں۔ (نائب ناظر اصلاح و ارشاد)

فضل عمر فاؤنڈیشن کی تحریک

الحمد للہ تم الاحمد للہ لکھنا کہ فضل عمر فاؤنڈیشن کی بابرکت اور عظیم تحریک کو جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دور سادت حملہ پہلی نالی تحریک ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل و کرم کے ماتحت قبولیت سے توانا اور مخلصین جماعت کو ملی اشعار اور پیشانی کے ساتھ بڑھ بڑھ کر وعدے لکھو دے اور قوم کی ادائیگی کی خاص توفیق عطا فرمائی ہے۔ ان وعدوں میں اور اسی طرح نقد و ادائیگی میں بفضل خدا لگاتار اضافہ ہوتا ہے تمام امانتوں کو نکل کر کے ۱۵ فروری تک فضل عمر فاؤنڈیشن کے وعدوں کی مجموعی رقم چھو تیس لاکھ دس ہزار روپے ہو گئی ہے اور وصولی پرنے آٹھ روپے پر پہنچی ہے۔ الحمد للہ

وعدوں کی مجموعی رقم کے لحاظ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس منشاء مبارک کی تعمیل میں کہ وعدوں کے لیے سے زائد رقم اپریل ۱۹۶۷ تک ادائیگی جائے۔ کم از کم بارہ لاکھ روپے وصول ہونا چاہیے تاکہ اصل مقصد فاؤنڈیشن کے لئے جلد سے جلد عملی کارروائی شروع کی جاسکے۔ امید ہے جلد وعدہ کنندگان احباب اس طرف توجہ فرمائیں گے۔ جزاکم اللہ العزیز (سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن)

خلافت کی اہمیت

مجموع لئیق احمد صاحب طاہر مہتمم تربیت خدام الاممہ مرکزیہ

خلافت کے معنی نبی یا قائم مقام کے ہیں۔ انبیاء علیہم السلام دین میں خدا تعالیٰ کا پیغام لے کر آتے ہیں۔ اور ان کے وجود سے خدا تعالیٰ کی متعدد صفات کا اظہار ہوتا ہے۔ چونکہ خدا تعالیٰ ایک لطیف و لطیف ہستی ہے اور اسے انسان عاری اور مادی آنکھوں سے نہیں دیکھ سکتا۔ لیکن تو یہ صیرت اور دل کی آنکھ سے اس کا مشاہدہ کرنا ہے، جیسا کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا:

لا تدرکہ الابصار

وہو یدرکک الابصار

بہذا خدا تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو انسانوں کے لئے انسانی وجود میں اپنا قدم بتا کر موحث فرمایا ہے۔ جن کے اعمال و اقوال اور اتقان و شہادت سے تمدنیانہ کا اظہار ہوتا ہے۔ ان کا آگیا خدا کا آگیا ہوتا ہے۔ ان کی ایک ایک حرکت و سخن خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے ہوتی ہے۔ اسی لئے انبیاء علیہم السلام کو حریتِ اسلامی میں "خليفة" کے نام نامی سے موسوم کیا گیا ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے حضرت آدم سے مشق فرمایا:

اد اذ قال لبثك للملائكة

ان اذ جاہل فی الارض

خليفة ذوق

انبیاء علیہم السلام ایک خاص صنف انسانیت کے وجود کے قیام اور وجودی فرائض سرانجام دینے کے بعد بشری اقتدار کے مطابق وفات پا جاتے ہیں۔ رتبہ اللہ تعالیٰ سے منوں گے ہم واندوہ دور کرنے کے لئے اور نجات کے پیغام کو دنیا میں پھیلانے کے لئے تیار کیا جائیں مقرر فرما دیتا ہے۔

قرآن مجید کا ہر سری مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے بعد دو قسم کے جانشین یعنی خلفاء ہوتے چلے آئے ہیں۔ یعنی یا قریشی کے بعد ان کی شریعت پر عمل کرنے والے اور ہی موحث ہمت رہتے ہیں جیسے حضرت موسیٰ کے بعد حضرت یوشع، حضرت داؤد، حضرت سلیمان اور ان کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہوتے ہیں۔ اور یہ پھر نبی کے بعد نبی علیہ السلام ہوتے ہیں۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

میں آئے۔ جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت راشدین ان مقام پر فرما کر آئے تھے۔

اسلام میں خلافت راشدہ کا آغاز ہمارے سید و مولیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ہوا۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے اس خلافت کا وعدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات میں ہی فرمایا تھا۔

وعدا لله الذین امنوا

منکم و عملوا الصالحات

لیست خلفتم فی الارض

کما استخلف الازدین

من قبلم ذوق

ترجمہ خدا تعالیٰ نے ان لوگوں کے ساتھ جو تم میں سے ایمان لائے اور تم نے نیک اعمال کیے

یہ وعدہ فرمایا ہے کہ وہ تم پر

انہیں زمین میں خلافت سے

فوائد کا جیسا کہ اس سے پہلے

لوگوں کو خلیفہ بنایا تھا۔

انبیاء علیہم السلام کے بعد عیسیٰ کی

ذکر نبی میں خلافت جاری رہی ہے۔

اور کوئی ایک ہی نبی نہیں کرنا

کے بعد خلافت جاری نہ رہی اور اس

پر حاضر و ناکہ کی باری گوردہ

پسند اور بھولتا رہے اور ہر

لائی میں پڑنے میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک

حدیث حضرت امام جلال الدین سیوطی نے

نقل کی ہے۔

ما کانت بوقت قضا الا

تبعہم اخلاصاً

در جامع الصغیر

ترجمہ کہ کبھی بھی کوئی نبوت نہیں

ہوئی مگر ہمیشہ اس کے بعد

خلافت جاری رہی ہے۔

اور حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"شہادت القرات" میں بھی فرماتے

ہیں:

"خلیفہ راشدین کہتے ہیں

اور رسول کا جانشین حقیقی

معتدل کے لحاظ سے وہی ہے

بے جوئی طور پر رسول کے کلمات

اپنے اندر رکھتے ہو۔۔۔ کیونکہ

خلیفہ دراصل رسول کا نکل ہوتا ہے۔

اور جو کبھی انسان کے لئے دینی

طور پر قائم نہیں ہوتا خدا تعالیٰ نے

سے ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود

کو جو تمام دین کے وجودوں سے

اشرف و اولیٰ میں عمل طور پر عیسیٰ

کے لئے اقیامت رکھے۔ سو اس

غرض سے خدا تعالیٰ نے خلافت

کو جوڑ کر دنیا کی دینی اور کئی زمانہ

میں برکات و رسالت سے محروم نہ

رہے۔ درماتی خواتین عہدہ

خلیفہ وقت کی اہمیت و ذمہ داری ہر

مسلمان کا فرض ہے اور یہ شخص اپنی گردن کو

اس جو سے نکالتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے

خزینہ انفقوں میں شمار ہوتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا

ومن کفر بصد ذلک

فادلائلہم انما سقوط ذلک

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی خلیفہ

وقت کی کامل اطاعت و فرمانبرداری اختیار

کرنے کی نصیحت فرمائی ہے چنانچہ فرمایا:

علیکم یسعی و سنة

الخطا والراشدین امہدین

تم سکو دھا و حقا و اعلیٰ

بالشواہد

در مشکوٰۃ کتاب الایمان باب

اعتصام بالکتاب والسنۃ

ترجمہ پر ہوا جیسے کہ میری اور

میرے خلفائے راشدین کی سنت پر

میں میرا ہوا۔ امدان کی سنت کو

مضبوطی سے تمام کے لکھو۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ انسان ایک

شخص کا نام پریش کرتے ہیں۔ اور پھر اس

کو خود ہی منتخب کر لیتے ہیں۔ لہذا ایسے خلیفہ

کے اہمیت میں یہ کہیں کہ باقی کے لئے

خدا تعالیٰ نے خود خلیفہ بنایا ہے۔ سو اس

بارے میں قرآن مجید اور اقوال نبوی صلی اللہ

علیہ وسلم ہماری راہ نمائی کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ

آیت ائمہ میں فرماتا ہے۔

لیست خلفتم

کہ وہ ضرور ان مسلمانوں کو خلیفہ بنائے گا۔

چنانچہ اس وعدہ کے مطابق سید

پہلے خلیفہ راشد سیدنا حضرت ابو بکر

منتخب ہوئے اور جو طریق ہو گیا آپ کے

انتخاب کے لئے انہی کو لیا گیا۔ وہ خدا تعالیٰ

کے عین مشائخ کے مطابق تھا۔ اور پھر حضرت

عمر کے نامزد ہونے میں بھی خدا تعالیٰ نے

کا ارادہ تسلیم کرنا پڑا۔ اسی طرح حضرت

عمر نے خلیفہ ثالث کے انتخاب کے لئے

خلیفہ منتخب ہوئے۔ یہ بھی خدا تعالیٰ کے مرضی کے مطابق تھی اور خلیفہ راشدین کا انتخاب لوگوں نے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے کیا تھا۔ اگر یہ بات تسلیم نہ کیا جائے تو پھر خدا تعالیٰ نے مسلمانوں سے جو وعدہ فرمایا ہے اس کا کوئی اور صورت نظر نہیں آتی سوائے خلافت علی مرتضیٰ لوگیت کے۔ جسے خلافت راشدہ سے دور کی نسبت بھی نہیں ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مسلمان کسی گمراہی پر متفق نہیں ہو سکتے اور جس امر پر متفق ہو جائیں۔ خدا تعالیٰ اس کو رضامندی سے نکال دیتا ہے۔ اور اس سے یہی وجہ ہے کہ جب بظاہر لوگوں کے ذریعہ خلیفہ کا انتخاب عمل میں آتا ہے۔ اور اکثریت ایک شخص کی خلافت پر متفق ہو جاتی ہے تو خدا تعالیٰ یہ خدا تعالیٰ کا انتخاب ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس بات کو قدرت و حکمت سے کہ وہ لوگوں کے دلوں کو جس طرف چاہے پھیر دے۔ درجہ شرف میں آئے کہ انسان کا دل نہ اٹکے گی وہ انکھیلوں کے درمیان ہے۔ وہ اسے بدھ چاہے پھیر دیتا ہے۔ اسی قدرت کا اظہار انتخاب خلافت کے وقت ہوتا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے فرمایا: **واید و نصرت خلیفہ سے** شامل حال ہوتی ہے۔ اس کے فیصلوں میں برکت و امان باقی ہے۔ اس کے فرمودہ کا پورا پورا یوموں دل و جان سے عمل کرتے ہیں۔ اور دین اسلام کو کمزور اور ظلمت لپیٹ ہونے سے خلیفہ وقت کے تمام احکام پر عمل کرنا ایک سچے یوم کا فرض ہے اور اس بارے میں معمولی کوتاہی بھی اسے خدا تعالیٰ سے دور کرنے کا موجب بن سکتی ہے۔

حدیث شریف میں آیا ہے
عن عبد اللہ ابن عمر
قال سمعت رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم یقول
من خلعت یداعن طاعة
لحقی اللہ یدع اھلما ولا
حیة لہ و من مات و
لیس فر عقبہ بیحۃ مات
میتہ جاھلیہ
در مشکوٰۃ کتاب الامارۃ والافتاء
ترجمہ۔ فرمایا جبرائیل خلیفہ کے
اطاعت سے ہوتے ہیں وہ خدا تعالیٰ
سے قیامت کے روز ہر مومنات میں
لے گا کہ اللہ سے نماز پائی جاتی ہے
گوئی دلیل نہ ہوگی اور جو بیعت
کے مہر بیعت وہ جاہلیت کی رسم ہے
در مشکوٰۃ کتاب الاعتقاد
پھر آداب خلافت کے در تمام امت
لہذا ضروری ہے کہ وہ عہد اظہار طاعت و استقامت
تمامی کا اقرار کرے۔ اور بلا حرج و ایر باقی

خلافت کی اہمیت

اسلام کا رکن اعظم نماز

مازہ خدا تعالیٰ کے حضور نماز ہی کا نام ہے جبکہ ایک مسلمان مختلف اوقات میں پانچ مرتبہ باجماعت نماز ادا کرنا ہی کی رخصت ہے عبادت بجا لانا ہے۔ نماز اسلام کا اہم ترین رکن ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ الصلوٰۃ معراج اور خیر کلمہ نماز میں کی روحانی ترقی کا وسیلہ ہے۔ جو شخص پانچ مرتبہ خدا تعالیٰ کے حضور رخصت و رانی کے حصول کے لئے کھڑا ہوتا ہے اور اس کے ساتھ عبادت کرتا ہے۔ اس میں غیر معمولی سوز و گداز۔ رقت و خشوع و خضوع پیدا ہوتا ہے اس کی وجہ سے اسے برائیوں سے نفرت و کراہت ہوجاتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی ذرات سے اسے محبت ہوجاتی ہے۔ مزید برآں حقوق اللہ کی ادائیگی پر اسے حقوق العباد کی ادائیگی کا بھی احساس ہوجاتا ہے۔ قرآن مجید میں نماز کا ارشاد صامت و مرتبہ کیا گیا ہے۔ کہیں نماز قائم کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔ کہیں نماز کے فضائل بیان کئے گئے ہیں اور پڑھنے والوں کو جزو توبیح کی گئی ہے۔ چنانچہ قرآن شریف میں آیا ہے استعینوا بالصبر والصلوٰۃ الصبر اور نماز سے مدد طلب کرو گویا ناکھندانی تائید کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ اور آیت ما سئلکم فی سفرفا لوالم نک من المصلین میں اللہ تعالیٰ سے بتایا ہے کہ اول جنت دوزخ میں رہنے والوں سے مدد یافتہ کریں گے کہ اگر آپ نے تم کو دوزخ میں داخل کر رکھا ہے دوزخ میں جوارا کہیں گے کہ تم نماز ادا نہیں کرتے تھے۔ پھر شان کی توبیخ بیان کی ہے۔ ان الصلوٰۃ تنصحن عن الفحشاء والمنکر۔ یقیناً نماز بے حیائی اور برائی باتوں سے دکتی ہے۔

وہ اس کی وجہ سے نماز سے انسان کو اپنے نفس کا محاسب کرنے کا موقع ملتا ہے۔ انسانی تعمیر نماز کے وقت زیادہ پیدا ہوجاتا ہے انسان کی غلیظ اور اسکے عیوب نفس کو اس کی کیفیت داد کر دیتے ہیں اس کا نفس غلیظوں پر نام مرتا ہے اور یہی بڑا ممت و علامت حقیقی مومن کے لئے نماز کے وقت نفس سلیم کی صورت میں تیل ہوجاتی ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ الا بسکرام اللہ تطہرت القلوب۔

احادیث میں نماز ادا کرتے وقت کے لئے انتہائی انداز رکھنا اور جزو توبیح واد ہوتی ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ بیئت الایمان والکفر ترک الصلوٰۃ کو بیان اور کفر کے درمیان نماز ترک کرنے کا فرق ہے۔ گویا نماز یا سستوں دین ہے کہ جو کفر و ایمان کے درمیان مدافعتی کا حکم رکھتی ہے۔ اس سے بڑھ کر حضور نماز سے غفلت کرنے والوں پر نادمی کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

والذی نفسی بیدہ لقد ہمدت ان اھر بظہب
فی حطبت ثم اھر بالصلوٰۃ فیودن لہا ثم امر رجلا
فیوم الناس ثم اخلف الی رجال لا یشہدون الصلوٰۃ
فاحترق علیہم بیوتہم (مسلم)

یعنی اس خدا کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے میں نے اس امر کا عزم نہیں کیا ہے کہ میں ایسے من حیث کونہ کا حکم دوں بعد ازاں وہ ایسے من باندھا جائے پھر میں نماز کا حکم دوں اور اس کے لئے اذان میں ہی دہی جاتے پھر میں کسی شخص کو امامت کے لئے حکم دوں بعد ازاں میں خدا کی مختلف لوگوں کی طرف جانوں جو نماز میں حاضر نہیں ہوتے اور ان کے گھروں کو ان کے سمیت ہی آگ لگا دوں۔ اس حدیث میں جہاں نماز سے غافل لوگوں کو شدید استہزا کیا گیا ہے ایک اور جگہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نماز کی طرف رغبت دلانے کے لئے فرماتے ہیں۔

اب لوگو! ابتداء اگر کسی کے دروازے کے سامنے ایک پتھر جاری ہو جس میں وہ روزانہ پانچ مرتبہ غسل کرتا ہو کیا اس کے بدلے پیرل ہے۔ گویا ہر شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ! اس کے جسم پر ہرگز کوئی میل نہیں رہے گی۔ آپ نے فرمایا یہی کیفیت نمازوں کی ہے۔ اللہ ان نمازوں کے ذریعہ گناہوں کو مٹا دیتا ہے۔

۲۔ صلوٰۃ الجماعۃ افضل من صلوٰۃ الفدیٰ بیوم و عشرین
درجہ (بخاری)
نماز باجماعت انفرادی نماز سے ستائیس دفعہ زیادہ فضیلت رکھتی ہے قرآن کریم نے الصلوٰۃ کے ساتھ لفظ اقام فرمایا ہے اقام کے معنی جہاں نماز باجماعت تھے جن دن نماز کو پوری شدت اور آداب کے ساتھ ادا کرنا بھی ہے۔

ان اول ما یحاسب بہ یوم القیامتہ الصلوٰۃ
روز قیامت میں سب سے پہلے محاسبہ نماز کے متعلق ہوگا۔
حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے والہین کو یہ بھی تلقین فرمائی ہے کہ اپنے بچوں کو سات سال کی عمر میں نماز کی تلقین کرو لیکن جب وہ دس سال کے ہو جائیں تو نماز کے لئے ان پر سختی کرو اس ارشاد کی روشنی میں دلائل کا یہ فرض ہے کہ وہ جہاں رہے آپ کو نماز باجماعت میں تہنہ بنائیں اور نماز باجماعت سے ادا کریں وہاں تربیت اولاد کے سلسلہ میں شریعت ان پر یہ ذمہ داری بھی عائد کرتی ہے کہ وہ اپنے بچوں کو نماز کی طرف مائل نہ ہونے دیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

” ضروری ہے کہ یقین بڑھاؤ اور وہ دعا سے بڑھے گا۔ اور نماز خود دعا ہے۔ نماز کو جس قدر سنو اور ادا کرو گے وہی قدر گناہوں سے رہائی پائے گا۔“
(معارف حلیہ ششم صفحہ ۳۶)

حدیث الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

ذخیرہ اندوزی گناہ ہے

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یجتکر الا حاطی
حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ذخیرہ اندوزی کرنے والا خطا کار
تشریح :- آج کل پاکستان میں غلو اور گناہ کا بخیر اور دوسری خدائی اشیاء کے
حاصل میں غیر معمولی مشکلات کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ جس چیز پر بھی گورنمنٹ کی طرف
سے کنٹرول کا اعلان ہوتا ہے وہ چیز آٹا، خانا، باندے سے غائب ہوجاتی ہے کہ ہینٹے
بھراؤ وغیرہ فروخت ہوتی شروع ہوجاتی ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ دولتوں
جن کے پاس گندم اور دوسری خدائی اشیاء کے ذخائر موجود ہیں۔ اپنے ذخائر کو خوراک
کی نظروں سے اوجھل کر دیا ہے۔ مفلوک اعمال تو یہ ہے کہ سبھی اور محتاجی کی زندگی بسر
کر رہے تھے اب متوسط الحال طبقہ بھی آہیں بھرنے لگا ہے اور ان کے بیل و ہنڈا منگانی
اور کھیتی باڑی کی گرجن کر رہے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد دیا ہے میں نے غنیمتوں کو
رخصت کر دیا ہے۔ بلکہ ایک اور حدیث میں تو حضور صلی اللہ
علیہ وسلم نے یہاں تک فرمایا ہے۔ الخالب مرزوقی والحقک منعیت یعنی جو شخص
اپنا غنیمتہ میں ڈال دے تاکہ عوام اپنی ضروریات کو آسانی سے پوری کر سکیں ایسے شخص کو
اللہ تعالیٰ کی طرف سے عذق دیا جاتا ہے۔ لیکن اسکے مقابل جو ذخیرہ اندوزی کرتا ہے وہ
عذق رحمت سے محروم رہتا ہے۔

قرآن مجید پر ایک اعتراض کا جواب

ریورنڈ ڈبیری (Walker) نے قرآن مجید کی آیت
ثم یاتی من بعد ذالک عام فیہ یغاث اناس
ذنیہ یشعروہ (یوسف) پر اعتراض کیا ہے کہ حضرت
یوسف علیہ السلام نے فرعون کے خواب کی تعبیر یوں کی :-
پھر سات سال کے بعد ایک سال ایسا آئیگا جس میں لوگوں کی تسلی و دلجو
دی جائے گی اور لوگ دوسروں کو تحفے دیں گے مستشرقین نے جغرافیائی لحاظ سے یہ
اعتراض کیا ہے کہ یہ واقعہ مصر کا ہے اور مصر کی مشاطہ کا دارالمدار بارش نہیں
بلکہ دریائے نیل کی طغیانی پر ہے کیونکہ ملک مصر میں بارش ہوتی ہی نہیں چنانچہ مسلمہ دریا
کہتے ہیں :-

The statement of the text is
certainly a mistake testifying
to the fallibility of the Prophet.

یعنی قرآنی نص کا یہ بیان غلط ہے جو اسات کا ثبوت ہے کہ پیغمبر اسلام غلطی کر سکتے تھے
یہ ایک ناقابل اہل حقیقت ہے کہ مستشرقین اعتراض توڑی آسانی سے کر دیتے ہیں مردہ
عربی الفاظ کے اسرار و سیاق و سباق پر غور نہیں کرتے۔ نسب کا عینک ان کو حقائق پر

علامہ عیسیٰ

بائبل کے متعلق چرچ کے اسی نظریہ میں تبدیلی

دنیا کے عیسائیت میں آج کل ایسے دماغ منہر شہود پر اترے ہیں جو عیسائیت کے بنیادی عقائد پر کڑی تنقید کر رہے ہیں ان کا یہ خیال ہے کہ ان عقائد کو عقل سلیم تسلیم نہیں کرنی بلکہ چرچ کے لئے ذلت اور سوالی کا باعث ہیں۔ بائی ائمرٹ علیہ السلام نے عیسائیت کے زوال کی جو پیشگوئی فرمائی ہے اس کے آثار اب بالکل واضح ہو رہے ہیں۔ چنانچہ حضرت بائی ائمرٹ علیہ السلام فرماتے ہیں:-

«اب عیسویت سے دست برداری دنیا میں شروع ہو گئی ہے اور اس مذہب کو ملامتیں دالی آگ بھڑک اٹھی ہے آگ کا دستہ ہے کہ وہ اول ذرا سی شروع ہو کر پھر آہستہ آہستہ بڑھتی جاتی ہے یہی حال اب عیسائیت کا ہو گا»

(ملفوظات جلد ۲۹ ص ۲۹۷)

سولہویں صدی میں چرچ کے وقار کو قائم رکھنے کے لئے اس امر کی ضرورت کا شدید احساس ہوا کہ چرچ کے عقائد کو معین صورت دکھا جائے اس مقصد کے لئے WESTMINISTER CONFESION کے مسودہ میں چرچ کے عقیدہ کو یوں بیان کیا گیا تھا:-

«کتاب مقدس کی اختیاری جس کی بنا پر اس پر ایمان لانا اور اس کی امتداد کو لازمی ہے وہ نہ کسی ایک شخص کی شہادت پر ہی ہے نہ چرچ کی تصدیق پر بلکہ کلیتہً خدا تعالیٰ پر جو ذات جو حق ہے اور کتاب مقدس کا مصنف اہل علم کے کتاب کو اس وجہ سے تسلیم کرنا چاہیے کہ یہ خدا کا کلام ہے»

پانچ سو سال تک یہ عقیدہ یونائیٹڈ پریس بائی ٹیرین چرچ (UNITED PRESBYTERIAN CHURCH) کے پیروں کے لئے دستور اساسی اور قابل عمل رہا۔ لیکن اب کچھ عرصہ سے انگریز عیسائیت و مسیحیت چرچ کی باہمی کش مکش و تفریق کے نتیجے میں مذکورہ بالا عقیدہ پر نظر ثانی کی جا رہی ہے۔ ۱۹۶۷ء میں یونائیٹڈ پریس بائی ٹیرین چرچ کے ہونے والے اجلاس میں یہ مسودہ تصدیق کئے لئے پیش ہو گا۔ جدید پیش ہونے والے مسودہ کے الفاظ یہ ہوں گے:-

«اللہ تعالیٰ کا کلام ہے ایسے انسانوں کا کلام جو تمام اوقات زبان اظہار خیال کی مختلف اشکال اور لہجے میں زمانہ اور مقام میں وہ روحانیت رکھنے کے لئے اسلوب سے متاثر تھے ایسے انسان جو زندگی تاریخ اور جو کائنات کے متعلق ان نظریات کا انعکاس کرتے ہیں جو اس زمانہ میں مزبور تھے اس لئے چرچ کا فرض ہے کہ وہ اس تاریخی اور ادنیٰ تفہیم کے ساتھ جان کی طرف توجہ کرے»

اگر یہ پاس ہو جائے یہ عقیدہ عیسائیت کے بنیادی عقیدہ پر ضرب کاری ثابت ہو گا اور عیسائیت اپنی موت آپ مر جائے گی۔ یہ پاس نہ بھی ہو تو ثابت ہو گا کہ عیسائیت دنیا میں بائبل کے اہل کلام ہونے پر خود غیبیوں کو نسبتات پیدا ہو گئے ہیں۔

معراج نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت بائی سلا احمدیہ علیہ السلام مسئلہ معراج کے متعلق تحریر فرماتے ہیں:-

«در حقیقت یہ سیرگشتی تھا جو بیماری سے اشد وجہ پر مشابہ ہے بلکہ ایک قسم کی بیماری ہے میں اس کا نام خواب سرگز نہیں رکھتا اور نہ کشف کے ادنیٰ درجوں میں سے اس کو سمجھتا ہوں بلکہ یہ کشف کا بزرگ ترین مقام ہے جو در حقیقت بیماری کے یہ حالت زیادہ صاف اور اعلیٰ ہوتی ہے»

(انسانا اوہام)

علامہ شیخ محمد تقی رحمہ اللہ نے اس پر نوٹس کیا کہ اس مسئلہ معراج کے متعلق حضرت سید محمد علیہ السلام کے بیان کے مطابق ہے چنانچہ لکھتے ہیں:-

ما جاء في حديث المعراج من ان محمدا صلى الله عليه وسلم حينما صعد الى السماء واخذ يستفتح بها واحدة بعد واحدة فتفتح له ويدخل راي عيسى عليه السلام هو ابن خالته يعقوب بن اسماء الثانية. وكيفنا في تسوية هذا المستند ما قرره كثير من شرح الحديث

عور کرنے سے روکتی ہے اس آیت مذکورہ میں لفظ یفثات کے تین معانی ہو سکتے ہیں
۱- لوگوں کی مذکورہ جاتی ہے۔ ۲- ان کی فریاد سنا جائے گی۔ ۳- بادشہ برساتی جاسکتی

(اقرب المحاور)

ہمارے ان حدیثوں میں لفظ استعمال ہوتا ہے جس کے معنی ہی داد دیا گیا ہے اور مستقیم اسے کہتے ہیں جو چرچ سے فریاد کر رہا ہوتا ہے کہ اس کی فریاد سنی جائے اور درود سنی کی جائے حضرت یوسف علیہ السلام نے تعبیر کرتے ہوئے فریاد کو سات سال کے قحط کے بعد لوگوں کی تکلیف دہر جمانے کی اور ان کی فریاد سنی جانے کی مان سمنوں کے لحاظ سے اس آیت پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا اگر یہ تسلیم کر لیا جائے تو مصر میں بارش نہیں ہوتی تو تعبیر بھی اس آیت پر اعتراض نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ قرآنی نص میں یہ نہیں لکھا کہ اہل مصر پر بارش ہوگی بلکہ اناس کا لفظ آیت میں موجود ہے۔ یعنی لوگوں کے لئے بارش برائی جانی ہے۔ تبخرا فید کا ابتدائی طالب علم اور موسیٰ کا مبتدی جانتا ہے کہ ملک حبشہ میں بارش ہوتی ہے اور اس کی وجہ سے وہاں کے تیل میں کمی آتی ہے جس پر مصر کی شاہی اور اقتصادی معیشت کا نقصان ہے یعنی ان علاقوں اور ملکوں میں بارش جو کہ دریا کے تیل میں سیلاب اور رعنائی کا باعث ہوتی ہے۔ جن کے ذریعہ سے قحط دور ہو جائے گا۔ انگریزی لفظ اناس میں مستشرقین کے اعتراض کا لائق جواب دیا گیا ہے۔

حضرت سید محمد علیہ السلام کی صداقت کا ایک عظیم الشان اندازہ انٹرنیشنل حضرت سید محمد علیہ السلام کو ۱۹۶۵ء میں لکھنؤ میں منعقد ہوا۔

تذکرہ در ایوان کسریٰ قند

یعنی شاہ ایران کے عمل میں تزلزل پڑ گیا۔ جس وقت یہ ابہام ہوا اس وقت شاہ

ملکی حالات پر تشویش کر رہے تھے اور ان کی تمام مقبولیت تھی۔ عوام ان کی پالیسی سے بہت خوش تھے۔ عوامی مطالبات کو شاہ ایران قدر منزلت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ شاہ ایران معززین میں شاہ ایران وفات پا چکا ہے اور ان کے فرزند مرزا محمد علی تخت نشین ہوئے ہیں۔ ابترہ میں ملکی حالات میں استحکام بقا عہد پارلیمنٹ کام کر رہی تھی۔ مگر اٹارنا ملے خدا کے سیخ کے ابہام کو پورا کرنا تھا۔ چنانچہ کچھ عرصہ کے بعد ایران میں انقلاب کے آثار نظر آنے لگے۔ شاہ ایران اور پارلیمنٹ کی باہمی مباحثت شروع ہو گئی۔ ان حالات کے پیش نظر شاہ ایران نے پارلیمنٹ کو معذور کر دیا۔ جمہوریت پرستوں نے حکومت کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لے لی۔ ایک عرصہ سے دوسرے عرصہ تک۔ خانہ جنگی شروع ہوئی اور مصلحتاً بد سے بدتر ہو گئے۔ شاہ نے فرسوانہ اور قیامت آشیاں دوسری معنی شروع کر دیں۔ شاہ نے اپنے تمام دسٹائل بردے گا کہ لڑائی کی کوشش کی کہ حالات سدھر جائیں مگر

مرض پڑھتا گیا جوں چوں ادا ہوئی

اب وقت آ گیا کہ خدا کے سیخ کی بات پوری ہو پندہ بولائی ۱۹۷۹ء تک شاہ ایران نے اپنے خاندان سمیت روسی سفارت میں سیاسی پناہ لی۔ اور سابقہ نظام حکومت بدل دیا گیا۔ اور آج ایران ہر لحاظ سے ترقی کر رہا ہے۔ اس طرح حضرت سید محمد علیہ السلام واضح طور پر پورا ہو گئے۔

وفي ذالك غسرة و نزعك لاهت لبعينان

دکاندار اور نماز باجماعت

بسا اوقات دیکھتے ہیں کہ آج کے دکاندار نمازوں کے اوقات میں دکانیں کھلی رکھتے ہیں اور اس طرح دین کے بدلہ دنیا کا نہایت ہی ہنگامہ اور نقصان رسان سودا کر بیٹھے ہیں۔ سیدنا حضرت مصلح موعود ان کے بارے میں فرماتے ہیں:-

«میں نے بار بار توجہ دلائی ہے کہ نمازوں کے وقت دکانیں کھلی نہیں رکھنی چاہئیں۔ آخر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک شخص کی دکان کھلی ہو وہ اور پھر اسکے مستحق یہ سمجھا جائے کہ وہ نماز باجماعت بھی ادا کرنا ہے۔ جس میں انصار اور ائمہ اور خدام الاہلہ کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ نمازوں کے وقت دکانداروں کی نگرانی رکھیں۔ اگر نمازوں کے وقت کوئی شخص اپنی دکان کو کھلا رکھتا ہے تو اسکے سوائے اسکے اور کوئی معنی نہیں کہ اسکے دل میں نماز کا احترام نہیں سمجھتا۔ ہر حال ایک ہی کھلا ہونے کو اپنی دکان بند کرنی چاہیے اور نماز باجماعت کے لئے

مسجد میں جانا چاہیے۔ یہ اجازت نہیں دیا جاسکتی کہ دکاندار اپنی دکانوں میں پر ہی بیٹھے رہیں اور نماز کے لئے مسجد میں نہ جائیں۔ (خطبہ جمعہ مبارک الفضل، جن)

فی شان الاجتماع وفي شان اجتماع مح

وسلم بالانبياء و انشاء كان روحيا (اجسمانيا) انظر فتح الباري و زاد المعاد وغيرهما

والفتاوى ۵۵ مطبوعه الازهر مصر

ترجمہ: جو امر حدیث معراج میں ذکر ہوا ہے کہ جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آسمان کی طرف سے صعد فرمایا ہے اور مجھے بعد دیکھے آسمانوں کو کھولتے گئے وہ آسمان آپ کے لئے کھل جاتا اور آپ اس میں داخل ہو جاتے تو حضرت نے حضرت علیؓ علیہ السلام اور ان کے خالہ زاد بھائی حضرت یحییٰ کو دوسرے آسمان میں دیکھا۔ ہمارے لئے اس استناد کو کمزور کرنے کے لئے یہ دلیل ہی کافی ہے کہ خود کئی شارحین حدیث نے یہ امر قرار دیا ہے کہ معراج کے موقع پر حضرت رسول جبرئیل علیہ السلام کی انبیاء سے ملاقات و دعا مانگی ہوگی جسما نہ تھی۔ لا

(فتح الباری۔ زاد المعاد وغیرہ ملاحظہ ہوں)

افریقہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی

بر عظیم افریقہ کے متعلق عیسائی مندوبوں اور مذہبی اکابرین کا یہ یقین تھا کہ وہ اس کو کوئی آسانی سے عیسائی بنادیں گے چنانچہ مسٹر A. P. ATTORBURY نے اپنی کتاب ISLAM IN AFRICA میں تحریر کیا تھا۔ "ISLAM IN AFRICA WILL BE COMPARATIVELY EASY FOR CHRISTIANITY"

اسد اللہ میں اسلام کو نافذ کرنے کا کام عیسائیت کے لئے آسان تر ہوگا۔ لیکن ۱۹۵۲ء میں جب کہ امریکی مبلغین بر عظیم افریقہ میں تبلیغ اسلام کا نثریہ سہرا بنام شام رہے تھے، مشہور امریکی مسٹر LYNDON نے اپنی کتاب ISLAM IN EAST AFRICA میں لکھا کہ موجودہ صدی کے آغاز میں عیسائی مصلحین یہ کہتے تھے کہ اسلام سیاسی طاقت کے بغیر کبھی نہیں اور اسلام افریقہ میں زندہ نہیں رہ سکتا۔ لیکن اب اس بیان کو سنجیدگی سے ماننے کے لئے کوئی بھی تیار نہیں۔ یہ تبلیغ اب بھلائی نہیں ہے اور یہ سبب ان برائی تحریکوں کے جو قوموں کی زندگی میں پیدا ہو رہی ہیں پیسے سے زیادہ خوفناک حد تک اختیار کر چکے ہیں۔

نومبر ۱۹۶۶ء میں مشرقی افریقہ (کینیا۔ یوگنڈا۔ ٹانگانیکا) کے تمام سکولوں کے سینئر کیمبرج کے سالانہ امتحان میں پھر یہی ایک سوال یہ بھی تھا اور یہ پھر اٹلیٹڈ سے مرتب ہو کر آیا تھا!

DESCRIBE THE WORK AND INFLUENCE IN EAST AFRICA OF THE AHMADIYYA MISSION.

یعنی مشرقی افریقہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیوں اور ان کے نفعوں کا ذکر کریں۔ یہ سوال اور اس کا اندازہ لانا ہے کہ اکابرین عیسائیت بھی جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی اور اس کے وسیع قابل ذکر اثرات کے معترف ہیں۔ ہم بھی اس سوال کے جواب میں اختصاراً یہ تحریر کریں گے کہ مشرقی افریقہ میں جماعت احمدیہ نے باقاعدہ تنظیم کے ساتھ بیسے بیسے شہروں میں مشن قائم کر دیئے ہیں۔ سرمن کے ساتھ محمد ادریس کی موجودگی چنانچہ اس وقت تک نیروبی۔ جاسہ، کیپٹا، انجنہ، امکا، بئورا، مانگا، دارالسلام میں صاحبہ تعبیر ہو چکی ہیں۔ تین اہم اخبارات در سائل لکھتے ہیں۔ قرآن شریف کا ترجمہ سواجیل زبان میں ہو چکا ہے۔ جس کی دوسرے عیسائی کیمپ میں جھٹکا محسوس کیا گیا۔ کئی دوسری قبائلی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم ہو چکے ہیں اور ان کے ہندی صحیفے شائع ہو چکے ہیں۔ ملی گریٹ جیسے عالمی شہرت کے پادری کو یہاں روحانی مقابلہ کے لئے بلایا گیا مگر اس نے انکار کر دیا جس کا اظہار اخبارات میں ہوا۔ اسے مشرقی افریقہ میں بلجین احمدیت کے ذریعے سے تبلیغ اسلام کا وسیع انتظام کر دیا گیا ہے کئی اسلامی کتب سواجیل زبان میں شائع ہو چکی ہیں۔ عیسائیت کی پھیلاؤ ہٹانے والی کئی کانالہ کیا جا رہا ہے۔ شہروں اور دیہاتوں میں تبلیغی مجالس کے انعقاد سے نضا اسلام کے حق میں خوشگوار ہو رہی ہے۔ تعلیم کے لئے سکول کھولے جا رہے ہیں۔ مقامی

سلام کے لئے تیار ہو چکے ہیں۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے ان تبلیغی سرگرمیوں کے ہمیشہ نظر و نظر نازک بائبل موصوفی کے جنرل سیکریٹری ریویژر جے لہ وارٹس نے افریقہ کے تبلیغی کو الٹ بیان کرتے ہوئے کہا:۔ یہ بات عین ممکن ہے کہ قریب مستقبل میں اسلام افریقہ کے ایک عوامی مذہب کی حیثیت سے عیسائیت کو شکست دے کر اس کی جگہ لے لے خدا تعالیٰ سے امید رکھیں چاہئے کہ اس کی نصرت و تائید سے ایسا ہی ہوگا۔

حضرت بانی احمدیت علیہ السلام حضرت خواجہ غلام فرید کی نگاہ میں!

اشارات فریدی جلد ۳ صفحہ ۲۵ میں حضرت خواجہ غلام فرید صاحب نے حضرت مرزا غلام احمد صلیح موعود علیہ السلام کے متعلق بیان فرمایا ہے کہ:-

لا ہمہ اذنات مرزا صاحب لبعادت خدا عزوجل میکند اور نہ یا منسا نہ میخند اند یا تلاوت قرآن شریف میکند۔ یادگیری شغل و اشغال سے نا بد و برحیثیت اسلام و دین چنان کہ نسبت بستہ کہ ملکہ زمال لندن را خیر دعوت دین محمدی سرودہ است نموده است و بادشاہ روس و فرانس و غیر ہم را ہم دعوت اسلام نموده است و ہر سعی و کوشش اور اور است کہ عقیدہ تثلیث و صلیب را کہ سر اور کفر است گنہارند و توحید خداوند تعالیٰ گردند و علمدقت را بہ سینہ کہ دیگ گروہ مذہب باطلہ را گنہارند صرف در پیے این جنس نیک مرد کہ از اہل سنت و الجماعت در صراط مستقیم است و راہ ہدایت سے نمایاں وہ اندوہ دے حکم تخفیر سے سازند کلام عربی اور ہند کہ از طاقیت بشر بہر خارج است و تمام کلام او علم و معارف و حقائق و ہدایت است و از عقائد اہل سنت و الجماعت در ضروریات دین ہرگز منکر نیست

(اشارات فریدی ص ۶۹-۷۰) ترجمہ: خواجہ صاحب نے فرمایا کہ مرزا صاحب تمام ادوات خدا تعالیٰ کی عبادت میں گزارتے ہیں یا غنا پرستے ہیں یا تلاوت قرآن شریف کیا کرتے ہیں یا اشغال و اشغال کیا کرتے ہیں اور حاکمیت دین اسلام پر ایسے کمزور ہیں کہ ملکہ زمال لندن کو بھی دین محمدی کی دعوت دیا ہے اور بادشاہی روس و فرانس و غیر ہم کی بھی دعوت اسلام دیا ہے امدان کی تمام سعی و کوشش اس میں ہے کہ لوگ عقیدہ تثلیث و صلیب کو چھوڑ کر توحید خدا تعالیٰ کی توحید کو مان لیں اور عیسائے وقت کو دیکھو کہ تمام مذہب باطلہ کے گروہ کو چھوڑ کر ایسے شخص کے در پیے ہو گئے ہیں جو اہل سنت و جماعت میں ہے اور صراط مستقیم پر قائم ہے اور راہ ہدایت دکھاتا ہے اور اس پر کفر کا فتویٰ لگاتے ہیں اس کا اثر تمام معارف و حقائق و ہدایت سے پر ہے۔ اور وہ عقائد اہل سنت و جماعت و ضروریات دین سے ہرگز منکر نہیں ہیں

مندرجہ بالا شہادت اور خواجہ حسین اس بزرگ اور صرف شخصیت کا ہے جس کی بزرگی اور عظمت کا ہر شخص محترف ہے اور یہ شہادت ہزاروں شہداء و قوال سے بڑھ کر حقیقت اور وقعت رکھتی ہے اور یہ شہادت دراصل حضرت سید موعود علیہ السلام کی صداقت و حقا نیت۔ ہم پر دلیل تیرا مردمان صالح ہے۔

وقف عارضی کے متعلق ایک ضروری اعلان

مرجان سلسلہ مؤخرہ پروگرام کے مطابق اپنے کام کی رپورٹ ساتھ ساتھ بھجوتے چلے جائیں۔ جن برہان کے پاس وقف عارضی کے فارم نہ ہوں وہ مولانا ابو العطاء صاحب سے ملنا ہیں اور فارم ڈیکر کے ملے بھجوائیں۔ جنہوں نے بغیر فارم کے کام کیا ہے وہ بھی اپنی رپورٹ بھجوانے کے لئے ان احباب کو جنہوں نے وقف کیا ہے نام بھجوانے کی تکمیل روانہ جائے۔ رپورٹیں تقاریر ہا کے توسط سے حضرت امیر المؤمنین امینہ علیہ السلام سے مندرجہ ذیل کے حضور بھجوانے چاہئیں۔ دنا ظوا اصلاح و ارشاد۔ (۲۰)

دھیایا

جنوری ۱۹۶۷ء: مذہبہ ذیلی دھیایا مجلس کارپورازاد صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل منوں اس کے ش کیے کہ جاری ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھیایا میں سے کسی دھیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت بہشتی مقبرہ کو شہرہ دن کے اندر اندر پھر کی طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں (۲) ان دھیایا کو جو بلور دیئے گئے ہیں وہ ہرگز دھیت نہیں بلکہ یہ سلی نہیں ہے دھیت صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دیئے جائیں گے (۳) دھیت کنندگان کو سبکی جانا چاہنا مالی اکیکریٹی صاحبان دھیایا کے بات کو نوٹ فرمائیں۔
(سیکرٹری مجلس کارپورازاد - ربوہ)

حضرت امیر المؤمنینؑ کے قدموں میں یعنی ربوہ میں شہادت مبارک
دنیا شہادت ہیئتہ ۷۰ روپے ماہوار اوقات کا حساب ذیل ہوتا ہے
نشت اول - ۲۰ تا ۱۰ - نشت دوم - ۳۰ تا ۱۰ - ۱۰۰ - ۱
نشت سوم - ۲۰ تا ۵ - نشت چہارم - ۳۰ تا ۵ - ۱۰۰ تا ۹
اجاب اس میں داخلہ کرنے کے بعد وقت کو غائب ہونے سے پچاس فیصلہ خالصتاً کے یک ماہ سے کلاس
شروع ہوگی ہے۔ **سید محمد گلشن ماکریٹ گوبازار ربوہ**

ہر قسم کا اسلامی لٹریچر!
اپنے قومی سرمایہ سے بخاری شدہ

اشترکنہ الاسلامیہ لمیٹڈ گوبازار ربوہ
حاصل کریں!

عمارتی لکڑی
ہمارے ہاں عمارتی لکڑی، دیوار کیل، پرتل، چیل کافی تعداد میں موجود ہے ضرورت مند اجاب ہیں خدمت کا موقع دے کر شکور فرمائیں
لال پور ٹیمبر سٹور۔ اجاہ روڈ لائل پور فن نمبر ۳۸۰۸

رشید اینڈ سون

۶۰ سالہ ماڈل کے چھ لہے!
اپنی خوبصورتی مضبوطی اور تھیل کی پخت اور ان سراط حرارت دنیا بھر میں بے مثال ہیں۔
اپنے شہر کے ہر پڑے ڈیلر سے طلب کریں

اجاب ہمیشہ اپنی قابل اعتماد سروس
پیس ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ لاہور
آرام دہ اور کوشسوں میں سفر کریں

مسئلہ نمبر ۱۸۶۲۲
میں ۶۰ سالہ احمد ولد
قیان اللہ دتہ صاحب
قوم کو پریشہ ملازمت عمر ۶۰ سال ہیئتہ پورٹی
ساکن حیدرآباد۔ ڈاک خانہ محمد آباد ضلع
علی خیر پارک صاحبہ مغربی پاکستان لیگائی ٹیوشن
جو اس بلجورڈ آگہ آج بنا رہے ہیں ۲۸ حسب
ذیلی دھیت کرنا ہوں۔ میرا گزارا اس وقت ماہوار
آمد ہے جو کہ مبلغ ۱۰۵۱ روپے ماہوار سے
سی تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی۔
بلجورڈ خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ
میں داخل کرنا ہوں گا اگر اس کے بعد کوئی
جان زیاد پیدا کر دوں یا خواہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل
سے اضافہ کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورازاد کو
دینا ہوں گا۔ اور اس پر بھی دھیت جاری
ہوگی۔ نیز میرے محلے کے بعد میری جن قدر
جان زیاد ثابت ہوگی اس کے بعد بلجورڈ صاحبہ
مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہرگز
اگر میں اپنی زندگی میں کوئی دستم یا کوئی جان زیاد
عبر دھیت خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ
میں داخل ہوا کر کے رسید حاصل کر لوں تو
اسی دستم یا اسی جان زیاد کی قیمت حصہ دھیت
کدہ سے منہا کر دی جائے گی۔

میری دھیت راہ کو تاریخ تحریر سے منظور
فرمائی جائے۔ سراط شرط (اول - ۲۱ روپے)
اعلیٰ عدولت احمد نور کو شہرہ ڈاک خانہ محمد آباد
بنا رہے ہیں۔ ضلع خیر پارک۔
گواہ شدہ۔ محمد اکبر نانی۔ سیکریٹری مال خانہ احمدیہ
شہرہ ڈاک خانہ ربوہ۔ راستہ ٹائیٹل منسٹری پارک
گواہ شدہ۔ محمد اکبر نانی۔ ڈاک خانہ محمد آباد
میں ۱۸۵ روپے سے۔ میں
تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلجورڈ
داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرنا
ہوں گا اور اگر کوئی جان زیاد اس کے بعد پیدا
کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورازاد
کو دینا ہوں گا اور اس پر بھی دھیت جاری
ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جس
قدر مردہ ثابت ہو اس کے بلجورڈ مالک
صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری

مسئلہ نمبر ۱۸۶۲۲
میں افضل احمدی
دلہ سردار محمد قلم جات پیشہ طالب علم عمر ۲۰
سال ہیئتہ پورٹی احمدی ساکن ڈگری کالج
ڈگری ٹیٹل خیر پارک صاحبہ مغربی پاکستان لیگائی
ٹیوشن دھیایا بلجورڈ آگہ آج بنا رہے ہیں ۲۸
حسب ذیلی دھیت کرنا ہوں۔ میری جان زیاد اس

بلند پایہ تربیتی ماہنامہ **انصاف اللہ** رجبہ ہر احمدی گھرانہ میں پہنچنا چاہیے
سالانہ چند صرف چھ لہے
ڈاک خانہ محمد اکبر نانی

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتیں

(۲۲ فروری تا ۲۸ فروری)

۱- سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز محمد سی ایک ہفتہ قیام فرمائے بعد ۲۸ فروری کو ربیعہ دہس تشریف لے آئے تھے۔ مجلسیں حضور کو دوبارہ انفلوئنزا کی تکلیف ہوئی تھی۔ ربیعہ دہس تشریف لانے کے بعد حضور کا بخار نوازا گیا لیکن کھانسی اور ضعف کی تکلیف قائم رہی جو بحال چلی رہی ہے۔ احباب جماعت صحت کا ملو دعا طلبہ کے لئے بالالتزام دعائیں جاری رکھیں۔

۲- حضور امیر اللہ نے علامت طبع کے باوجود مورخہ ۲۴ فروری کو مسجد مبارک میں تشریف لا کر نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضرت نے جو خطبہ ارشاد فرمایا وہ اس شمارہ میں ص ۸۵ پر سیرت جاری کیا جا رہا ہے۔

۳- مورخہ ۲۶ فروری کو گیارہ بجے قبل دوہر تعلیم الاسلام کالج ہالی میں کارکنان جلسہ سالانہ کا ایک خصوصی اجلاس منعقد ہوا جس میں ناسازئی طبع کے باوجود ازراہ شفقت حضور امیر اللہ نے بھی شرکت فرمائی۔ اجلاس میں پہلے محترم جناب سید داؤد احمد صاحب انصر جلسہ سالانہ جلسہ کے انتظامات سے متعلق تفصیلی رپورٹ پیش کی۔ ازاں جو ضرورتے کارکنان سے خطاب فرما کر انہیں نہایت سہن قیمت دیایا سے فرمادے۔

۴- محترم مولانا ابوالعطاء صاحب نائل، محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب اور محترم شیخ مبارک احمد صاحب جماعت احمدیہ مشرقی پاکستان کے سالانہ جلسہ میں شرکت کے لئے ۲۳ فروری کو ڈھاکہ تشریف لے گئے۔ یہ تینوں حضرات وہاں فرمادے دس روز قیام فرمانے کے بعد ۱۰ مارچ کو واپس تشریف لائیں گے۔

۵- جامعہ حضرت ربیعہ کجمن طالبات نے ۱۹۶۶ء میں لی اے کا امتحان پاس کیا تھا ان میں سے جو کچھ سترہ طالبات کو طبع کا حق دیا گیا ہے۔

۶- گزشتہ ہفتہ ہفتہ لڑائیوں کے دوران کچھ تعلیمات جناب پروفیسر جہاںگیر صاحب ربیعہ تشریف لائے۔ آپ نے یہاں دور دراز قیام فرمادے رہنے کے تعلیمی اداروں کا معائنہ فرمایا۔ آپ نے مختلف تقریبوں اور پیرا اچھا دیکھ کر خود دیکھا کہ ربیعہ کے تعلیمی اداروں میں دیہی تعلیم کی طرف خصوصی توجہ دی جاتی ہے۔ آپ نے فرمایا دیہی تعلیم کا جو حق میں ملے وہاں دیکھا ہے۔ مجھے لگتا ہے کہ نظر میں آیا میں کسی ایسی کمی نہ تھی کہ اس پر اللہ جماعت احمدیہ کو بہتر تکمیل میں رہا ہوں۔ تفصیل کے لئے دیکھیں پھل ۲۲ فروری ۱۹۶۶ء

محترم رسول نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شہیدیت و وفات پائیں

اِنَّ اللّٰهَ وَاِنَّ الْاٰیٰتِ لَاحِجُوْنَ

انسانوں کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترم رسول نبی صلی اللہ علیہ وسلم مورخہ ۲۷ فروری ۱۹۶۶ء بروز جمعہ اپنے آبائی گاؤں حجاز شمس سرگودھا میں عمر تقریباً ۹۱ سال وفات پائیں۔ اِنَّ اللّٰهَ وَاِنَّ الْاٰیٰتِ لَاحِجُوْنَ۔

مجموعہ حضرت مولوی شیری صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے تخریقی چچا حضرت محمد مولوی شیری صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اہلیہ تھیں۔ حضرت حکیم صاحب مجموعہ حضرت شیخ موعود شہید اسلام کے بہت قدرتی مجلس اور دعائیں صحابی تھے۔ آپ کو حضور علیہ السلام کے ۱۱۴ صحابہ کبار میں شمولیت کا شرف حاصل تھا۔ اور اپنے خاندان میں سب سے پہلے احمدی ہوئے تھے۔ محترم رسول نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی حضور علیہ السلام کی صحابیات میں شمولیت کا شرف حاصل تھا۔ آپ بہت نیک خلق اور عبادت گزار خاتون تھیں۔ مرحومہ مدینہ بھی تھیں۔ لیکن چونکہ آپ کی وفات اپنے خیر احمدی بھائی بھتیجیوں کے ہاں حجاز میں ہوئی اور قریب احمدی رشتہ دار حجاز میں موجود تھے اس لئے جنازہ ربیعہ نہ لایا جاسکا۔

مرحومہ کے اہلخانہ فرزند جو بہر حال شہر صاحب پہلے ہی وفات پا چکے یہ ان کی بیٹی امیر اللہ صاحبہ امیر محترم ڈاکٹر محمد ارجمند صاحب راجھا مرحوم کراچی میں رہتی ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی محضرت فرمائے اور رحمت العزیزوں میں اسے مقام قرب عطا کرے۔ یس بائیکاں کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرتے ہوئے دین و دنیا میں ان کا حافظہ دانا صبر جمہور آئیں۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ!

۱- راولپنڈی ۲ مارچ۔ صدر ایوب نے گلٹام اپنی یادداشتی تقریر میں بتایا کہ وہ دفن صوبوں کے گورنر کو ہدایت کردی گئی ہے کہ وہ تمام کاغذ داروں سے مل کر مزدوروں کے لئے آنا چاہئے اور مل کی فراہمی

کے بعد اڑھتھوڑے پھولنے کا انتظام کریں تاکہ مزدور کو ضروریات زندگی سستے داموں میسر آجائیں۔ انہوں نے کہا کہ مزدوروں میں ضروریات زندگی کی قیمتوں کے برسے میں نشتر لیس پائی جاتی ہے جس کا حکومت کو بھی احساس ہے۔ کیونکہ مزدوروں نے بڑی محنت سے ملک کے اقتصادی نظام کو مستحکم کیا ہے اس لئے حکومت قومی

دستاوی کی حد میں ان کی آسائش کئے ہر ممکن کوشش کرے گی۔ صدر ایوب نے کہا کہ چینل کی قیمتیں کم کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ پیداوار بڑھائی جائے۔ لیکن پیداوار بڑھانے کے لئے محنت، صبر اور اتحاد کی ضرورت ہے اگر حکومت نکلانے

اور ترقیوں کے لئے سے خدا کی کمی دور ہو سکتی ہے تو اس خدا آپ کے جس اور حرم میں تالی ہوتا۔ انہوں نے کہا کہ اندھ سے بچنے کے لئے جہاز بند رکھوں

پہ پہنچ رہے ہیں اور حکومت کی ساری مشینری دن رات اس کام میں لگی ہوئی ہے کہ راج ملک کے حصہ میں دقت پر مہیا کیا جائے۔

۲- ۲ مارچ۔ گدڑ مغل پانکٹا جناب محمد موسیٰ نے گل اعلان کیا کہ پاکستان کشمیر لاعوام کو حق خدادادیت دلانے کے لئے کئے بعد جہاں کار کھے گا تاکہ کشمیری اپنے مستقبل کا خود فیصلہ کر سکیں اور انہیں ان کا جائز حق مل سکے۔ انہوں نے کہا کہ مجھے یقین ہے کہ صدر ایوب کی طویل انگیز خیالات میں تنازعہ کشمیر حل ہو کر رہے گا۔

گدڑ سالانہ قذوق حرم میں ایک سپاس نامہ کا جواب دے رہے تھے، جو قلمی سرداروں، انبیاء کی جگہ و میزوں کے ارکان اور قلم کشمیریوں کی طرح سے گورنر کی خدمت میں پیش کیا گیا۔

۳- لاہور ۲ مارچ۔ عراق کے وزیر خارجہ ڈاکٹر عدنان ابشائین نے کہا ہے کہ پانکٹا اور عراق کے درمیان اقتصادی تعاون کے وسیع تر امکانات موجود ہیں۔ دونوں ممالک میں قسیم سعادت اور ثقافتی رشتہ موجود ہے اور اسلام کے باہمی اتحاد و تعلق کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ انہوں نے یہ بات

کلی لاہور کے جوانی اڈے پر جاری کی گئی تھی سے بات چیت کے دوران کہا۔

ڈاکٹر عدنان ابشائین نے بتایا کہ عراقی حکومت نے گل اعلان کے ساتھ بھی تعلقات بہتر بنا رہی ہے۔ لیکن وہ ہر ملک کے ساتھ براہ راست دوستی کا قابل ہے اور سب سے زیادہ

پرسبی برادری کے قیام کی حمایت میں۔ انہوں نے کہا کہ پاک عراق تعلقات نہایت گہرے ہیں اور ان کے درمیان مزید فائدہ کی گنجائش موجود ہے۔

۴- مورخہ ۲ مارچ۔ جماعت کے تین صوبوں، بھرا، ایس، اور مغل پانکٹا کے دورے کے اعلان کیا ہے کہ وہ اپنے صوبوں کے لئے زیادہ اختیارات حاصل کرنے کی جدوجہد کریں گے۔ اور کوشش کریں گے کہ ان کے صوبے زیادہ سے زیادہ خود مختار

ہو جائیں۔ گل اعلان میں خود مختار اداروں کے مشورے اور مغل پانکٹا کے لئے کار کرکھی نے اس عزم کا اعلان کیا ہے۔

۵- مورخہ ۲ مارچ۔ گل اعلان میں انہوں نے کہا ہے کہ ان کے مقام پر پھر لڑاؤ آیا۔ اب تک وہاں چالیس سے زیادہ مجھے محسوس کئے جا چکے ہیں۔ ان سے دوسرے زیادہ گاؤں متاثر ہوئے ہیں۔ ان سے بعض کو نقصان بھی پہنچا ہے۔

۶- منیلا ۲ مارچ۔ نیپال اور لائونگ ایک طیارہ منیلا کے ہوائی اڈہ پر اڑنے سے پہلے حادثے کا شکار ہو گیا۔ اس حادثے میں ۱۹ افراد ہلاک اور ۸ زخمی ہوئے۔ مرنے والوں میں چھ ہوا بازی بھی شامل ہیں۔

۷- کراچی ۲ مارچ۔ بھری کشمیر نے گل اعلان کی ۵۵ ہلاکتوں کے قریب ساحل سمندر پر بھڑکی ہوئی ایک موٹر دین سے ۶۳ میں جازدی بنا دی ہے۔ کشمیر کے عملے کے سگھوں کا تعاقب کیا اور ہفتوں طرح سے تاثر تک ہوئی تاہم سگھ فرار ہونے میں کامیاب ہو گئے۔